
Παράρτημα Ι

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΟΥΝΚΕΡ ΣΤΟΥΣ
ΣΤΟΧΟΥΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



Η συμβολή της Επιτροπής Γιούνκερ στους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης

Η Ατζέντα 2030 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη που εγκρίθηκε από τα Ηνωμένα Έθνη στις 25 Σεπτεμβρίου 2015, θεσπίζει ένα παγκόσμιο πλαίσιο για την επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης έως το 2030. Περιλαμβάνει μια φιλόδοξη δέσμη 17 στόχων βιώσιμης ανάπτυξης (ΣΒΑ) και 169 συνδεδεμένων στόχων, που θα πρέπει να προωθήσουν οι χώρες και τα ενδιαφερόμενα μέρη.

Η ΕΕ είχε καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση της Ατζέντας 2030 των Ηνωμένων Εθνών για τη βιώσιμη ανάπτυξη και μαζί με τα κράτη μέλη της έχει δεσμευτεί να είναι πρωτοπόρος και στην εφαρμογή της, τόσο στο εσωτερικό της ΕΕ όσο και υποστηρίζοντας προσπάθειες υλοποίησης σε άλλες χώρες, ιδίως σε εκείνες με τις μεγαλύτερες ανάγκες, μέσω των εξωτερικών πολιτικών της.

Κύριες πτυχές της βιώσιμης ανάπτυξης λαμβάνονται υπόψη και στις 10 προτεραιότητες της Επιτροπής Γιούνκερ: απασχόληση, ανάπτυξη και επενδύσεις (προτεραιότητα 1), ψηφιακή ενιαία αγορά (προτεραιότητα 2), ασφαλέστερη, φθηνότερη και βιωσιμότερη ενέργεια (προτεραιότητα 3), βαθύτερη και δικαιότερη εσωτερική αγορά (προτεραιότητα 4), βαθύτερη και δικαιότερη οικονομική και νομισματική ένωση (προτεραιότητα 5), ανοικτό και δίκαιο εμπόριο (προτεραιότητα 6), δικαιοσύνη και θεμελιώδη δικαιώματα (προτεραιότητα 7), μετανάστευση (προτεραιότητα 8), μια ισχυρότερη παγκόσμια δύναμη (προτεραιότητα 9), μια ένωση δημοκρατικής αλλαγής (προτεραιότητα 10).

Από την αρχή της θητείας της, τον Νοέμβριο του 2014, η Επιτροπή Γιούνκερ έχει ενσωματώσει τη βιώσιμη ανάπτυξη σε βασικά οριζόντια θεματολόγια, τομεακές πολιτικές και πρωτοβουλίες, με τη χρήση των εργαλείων για τη βελτίωση της νομοθεσίας. Όλες οι εκτιμήσεις αντικτύπου της Επιτροπής που προηγούνται των νομοθετικών προτάσεων περιλαμβάνουν ανάλυση του κοινωνικού, περιβαλλοντικού και οικονομικού αντικτύπου, προκειμένου να εξετάζεται και να λαμβάνεται δεόντως υπόψη σε όλα τα ζητήματα βιώσιμης ανάπτυξης. Επιπλέον, όλες οι πρόσφατες εμπορικές συμφωνίες της ΕΕ περιλαμβάνουν κεφάλαιο για τη βιώσιμη ανάπτυξη με σκοπό την προώθηση της βιώσιμης μεγέθυνσης και ανάπτυξης και της αξιοπρεπούς εργασίας για όλους.

Η Επιτροπή Γιούνκερ έχει σπείρει πολλούς σημαντικούς σπόρους για την επόμενη γενιά πολιτικών σχετικά με το βιώσιμο μέλλον της Ευρώπης – από τον Ευρωπαϊκό Πυλώνα

Κοινωνικών Δικαιωμάτων, την ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη και τη συνολική στρατηγική για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας έως τη στρατηγική βάσει αξιών «εμπόριο για όλους», τη στρατηγική δέσμευση για την ισότητα των φύλων και έναν Ευρωπαϊκό Χώρο Εκπαίδευσης από τις δέσμες μέτρων για την κυκλική οικονομία και την κινητικότητα και την καθαρή ενέργεια, έως τη στρατηγική για τη γαλάζια ανάπτυξη από το «Επενδυτικό Σχέδιο για την Ευρώπη» και το σχέδιο δράσης για βιώσιμα χρηματοοικονομικά έως το αστικό θεματολόγιο και το σχέδιο δράσης για τη φύση, μεταξύ άλλων. Η Επιτροπή έχει επίσης προτείνει να ενισχυθεί η σύνδεση μεταξύ της ενωσιακής χρηματοδότησης και του κράτους δικαίου, να αξιολογηθεί ο περιβαλλοντικός και κοινωνικός αντίκτυπος όλων των δραστηριοτήτων έρευνας και καινοτομίας που συγχρηματοδοτούνται από την ΕΕ, και να τεθούν πιο φιλόδοξοι στόχοι δαπανών που συνδέονται με το κλίμα στον μελλοντικό προϋπολογισμό της ΕΕ. Πιο πρόσφατα, η Επιτροπή παρουσίασε το ευρωπαϊκό στρατηγικό μακρόπνοο όραμα για μια ευημερούσα, σύγχρονη, ανταγωνιστική και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050, το οποίο ανοίγει τον δρόμο για τη διαρθρωτική μετατόπιση της ευρωπαϊκής οικονομίας, την προώθηση της ανάπτυξης και της απασχόλησης, με παράλληλη επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας. Θα απαιτήσει καινοτόμες λύσεις και επενδύσεις στην έρευνα και την καινοτομία.

Το παρόν έγγραφο παρέχει επισκόπηση της συμβολής της Επιτροπής Γιούνκερ στην Ατζέντα 2030 των Ηνωμένων Εθνών για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, περιγράφοντας κατά πρώτον τα σημαντικότερα σημεία πολιτικής και ακολούθως παρέχοντας κατάλογο των διαφόρων μέτρων που έχουν ληφθεί για κάθε ΣΒΑ.

Αν και το παρόν παράρτημα εστιάζεται στις πρωτοβουλίες της Επιτροπής Γιούνκερ, είναι αυτονόητο ότι και πολλές άλλες πολιτικές της ΕΕ, οι οποίες εφαρμόζονταν ήδη πριν από την ανάληψη των καθηκόντων της παρούσας Επιτροπής, συμβάλλουν στην επίτευξη των ΣΒΑ. Ενδεικτικά αναφέρονται ο Χάρτης των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ, η Στρατηγική της ΕΕ για τη βιοποικιλότητα με ορίζοντα το 2020, η δέσμη μέτρων για καθαρό αέρα, η συνεχιζόμενη εφαρμογή της στρατηγικής για την εταιρική κοινωνική ευθύνη, η ευρωπαϊκή κάρτα ασφάλισης ασθένειας, οι κανόνες σχετικά με την ορθολογική χρήση των γεωργικών φαρμάκων και οι κανόνες της ΕΕ για τα προϊόντα καπνού.

Σημαντικότερα σημεία πολιτικής



Ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών Δικαιωμάτων

Ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών Δικαιωμάτων του Νοεμβρίου 2017 καθορίζει 20 αρχές οι οποίες αναμένεται να προωθήσουν άμεσα την ανοδική σύγκλιση προς καλύτερες συνθήκες εργασίας και διαβίωσης στην Ευρώπη. Συμβάλλει στην αντιμετώπιση της φτώχειας σε όλες τις διαστάσεις της και στην εξασφάλιση δίκαιων, επαρκών και βιώσιμων συστημάτων κοινωνικής πρόνοιας. Στηρίζει τις ίσες ευκαιρίες και την πρόσβαση στην αγορά εργασίας, μεταξύ άλλων την ισότητα των φύλων και δίκαιες συνθήκες εργασίας, και προωθεί την κοινωνική ένταξη και προστασία. Συνοδεύεται από κοινωνικό πίνακα αποτελεσμάτων, ο οποίος μαζί με άλλα εργαλεία συμβάλλει στην παρακολούθησή του.

Η εφαρμογή των αρχών και των δικαιωμάτων που καθορίζονται στον Ευρωπαϊκό Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων θα συνεισφέρει επίσης σημαντικά στη δημιουργία μιας βιώσιμης Ευρώπης, παρέχοντας ενεργό στήριξη για την εξασφάλιση απασχόλησης και δίκαιων μισθών με στόχο ένα αξιοπρεπές βιοτικό επίπεδο, και βοηθώντας τα άτομα να αποκτήσουν τις δεξιότητες που απαιτούνται τον 21ο αιώνα, παρέχοντάς τους πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας θέσεις εργασίας και καταπολεμώντας τις επιπτώσεις της δημογραφικής γήρανσης στην αγορά εργασίας και τα συστήματα κοινωνικής πρόνοιας. Ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών Δικαιωμάτων, παράλληλα με τη στήριξη της ανταγωνιστικότητας και της καινοτομίας, θα προωθήσει την κοινωνική δικαιοσύνη, την ισότητα των ευκαιριών, τον κοινωνικό διάλογο και την πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες φροντίδας, μεταξύ άλλων την οικονομικά προσιτή και ποιοτική ιατροφαρμακευτική περίθαλψη για όλους, την φροντίδα των παιδιών και την μακροχρόνια περίθαλψη, τη στεγαστική βοήθεια και άλλες βασικές υπηρεσίες.



Η δράση της ΕΕ για την ισότητα των φύλων

Το 2015, η Επιτροπή ανέλαβε στρατηγική δέσμευση για την ισότητα των φύλων για την περίοδο 2016-2019. Πρόκειται για το πλαίσιο για τη συνέχιση των εργασιών της Επιτροπής με στόχο την προαγωγή της ισότητας των φύλων και της χειραφέτησης των γυναικών. Ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών Δικαιωμάτων επιβεβαίωσε τη δέσμευση της ΕΕ για ίση μεταχείριση και ίσες ευκαιρίες μεταξύ ανδρών και γυναικών σε όλους τους τομείς. Το 2017 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπέβαλε ολοκληρωμένη δέσμη νομοθετικών μέτρων και μέτρων πολιτικής για την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής, ενθαρρύνοντας μεγαλύτερο ποσοστό συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας.

Το σχέδιο δράσης 2016-2020 της ΕΕ για την ισότητα των φύλων αποτελεί το πλαίσιο της ΕΕ για την προώθηση της ισότητας των φύλων και της χειραφέτησης των γυναικών και των κοριτσιών στις εξωτερικές σχέσεις της με τρίτες χώρες, καθώς και σε διεθνείς συναντήσεις και θεματολόγια. Η ΕΕ εφαρμόζει στην πράξη το σχέδιο δράσης της για την ισότητα των φύλων μέσω της αναθεωρημένης Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας και της αναπτυξιακής πολιτικής.



Η στρατηγική της ΕΕ για τη νεολαία

Τον Μάιο του 2018, η Επιτροπή παρουσίασε ιδέες για την «ενεργοποίηση, σύνδεση και ενίσχυση των νέων» για μια νέα στρατηγική της ΕΕ για τη νεολαία, η οποία εγκρίθηκε από το Συμβούλιο τον Νοέμβριο του 2018. Το νέο πλαίσιο συνεργασίας στον τομέα της νεολαίας 2019-2027, έχει στόχο να φέρει την ΕΕ πιο κοντά στους νέους και να συμβάλει στην αντιμετώπιση των ζητημάτων που τους απασχολούν. Στόχος της νέας στρατηγικής της ΕΕ για τη νεολαία είναι να ενθαρρύνει τη συμμετοχή των νέων στον δημόσιο και δημοκρατικό βίο (ενεργοποίηση). να φέρει σε επαφή νέους από όλη την ΕΕ και πέραν αυτής, να προωθήσει τον εθελοντισμό, τις ευκαιρίες μάθησης στο εξωτερικό, την αλληλεγγύη και τη διαπολιτισμική κατανόηση (σύνδεση). και να στηρίξει την ενίσχυση των νέων μέσω της προώθησης της καινοτομίας, καθώς και της ποιότητας και της αναγνώρισης της εργασίας των νέων (ενίσχυση). Τα μέσα που προτάθηκαν για την επίτευξη των στόχων της στρατηγικής περιλαμβάνουν τον ανανεωμένο διάλογο για τη νεολαία, τον προγραμματισμό εθνικών δραστηριοτήτων, καθώς και πρόγραμμα εργασίας του Συμβουλίου για τη νεολαία για την περίοδο 2019-2020.

Επίσης, η Επιτροπή στηρίζει τα ευρωπαϊκά κράτη μέλη για την προώθηση της απασχόλησης των νέων. Κάθε χρόνο, πάνω από 3,5 εκατομμύρια νέοι εγγεγραμμένοι στην εγγύηση για τη νεολαία λαμβάνουν προσφορά εργασίας, συνεχούς εκπαίδευσης, πρακτικής άσκησης ή μαθητείας.



Σύνδεση της χρηματοδότησης της ΕΕ με τον σεβασμό του κράτους δικαίου

Η πρόταση της Επιτροπής για τον επόμενο πολυετή ευρωπαϊκό προϋπολογισμό της περιόδου 2021-2027 είναι προϋπολογισμός που διέπεται από τις αρχές της ευημερίας, της βιωσιμότητας, της αλληλεγγύης και της ασφάλειας.

Η πρόταση περιλαμβάνει νέο μηχανισμό για να ενισχυθεί η σύνδεση μεταξύ της χρηματοδότησης της ΕΕ και του κράτους δικαίου. Οι γενικευμένες ελλείψεις στα κράτη μέλη σε θέματα κράτους δικαίου έχουν σοβαρές συνέπειες για τη χρηστή δημοσιονομική διαχείριση και την αποτελεσματική χρηματοδότηση της ΕΕ. Δεν πρόκειται για μηχανισμό επιβολής κυρώσεων: πρόκειται για δημοσιονομικό μέσο που καθιστά δυνατή την προστασία του προϋπολογισμού της ΕΕ και την εξασφάλιση χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης, με παράλληλη προώθηση του κράτους δικαίου.



Το επενδυτικό σχέδιο για την Ευρώπη / Σχέδιο Γιούνκερ

Μετά την παγκόσμια οικονομική και χρηματοπιστωτική κρίση, η ΕΕ αντιμετώπιζε το πρόβλημα του χαμηλού επιπέδου επενδύσεων. Το «Επενδυτικό σχέδιο για την Ευρώπη», καλούμενο «Σχέδιο Γιούνκερ», στοχεύει στην άρση των εμποδίων για επενδύσεις, στην προβολή και τεχνική υποστήριξη των επενδυτικών έργων και στην αποτελεσματικότερη χρήση των χρηματοδοτικών πόρων.

Τον Ιούλιο του 2018, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων του σχεδίου Γιούνκερ επέτυχε τον αρχικό του στόχο για επενδύσεις ύψους 315 δισ. EUR και έως τον Δεκέμβριο του 2018 είχε κινητοποιήσει πρόσθετες επενδύσεις ύψους 371 δισ. EUR σε όλη την ΕΕ από το 2015. Έχει ήδη υποστηρίξει περισσότερες από 750 000 θέσεις εργασίας που αναμένεται ότι θα αυξηθούν σε 1,4 εκατ. θέσεις εργασίας έως το 2020. Περισσότερες από 850 000 μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) ωφελούνται από τη βελτιωμένη πρόσβαση στη χρηματοδότηση. Τουλάχιστον το 40 % της χρηματοδότησης από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων στο σκέλος υποδομής και καινοτομίας στηρίζει συνιστώσες έργων που συμβάλλουν στη δράση για το κλίμα, με βάση τη συμφωνία του Παρισιού σχετικά με τη δράση για το κλίμα.



Ορίζων 2020 – Το πρόγραμμα έρευνας και καινοτομίας της ΕΕ

Το πρόγραμμα «Ορίζων 2020» είναι το μεγαλύτερο πρόγραμμα παγκοσμίως για την προώθηση της συνεργασίας στους τομείς της επιστήμης, της τεχνολογίας και καινοτομίας στην ΕΕ και πέρα από αυτήν.

Για επτά έτη (2014-2020) διατίθεται χρηματοδότηση ύψους σχεδόν 77 δισ. EUR για το πρόγραμμα «Ορίζων 2020» – το τρέχον πρόγραμμα πλαίσιο για την έρευνα και την καινοτομία – πέρα από τις ιδιωτικές και εθνικές δημόσιες επενδύσεις που θα προσελκύσουν τα κεφάλαια αυτά. Πάνω από το 60 % του προϋπολογισμού αυτού επενδύεται στη βιώσιμη ανάπτυξη. Προτείνεται ακόμη μεγαλύτερος προϋπολογισμός για το διάδοχο πρόγραμμα, «Ορίζων Ευρώπη».

Στόχος του προγράμματος «Ορίζων 2020» είναι να συμβάλει στην επίτευξη έξυπνης, διατηρήσιμης και χωρίς αποκλεισμούς οικονομικής ανάπτυξης. Στόχος είναι να εξασφαλιστεί ότι η ΕΕ θα παράγει παγκοσμίου επιπέδου επιστήμη και τεχνολογία, η οποία θα ωφελήσει την οικονομία, την κοινωνία και το περιβάλλον, θα εξαλείψει τα εμπόδια για την καινοτομία και θα καταστήσει ευκολότερη τη συνεργασία του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα για την εξεύρεση λύσεων στις μεγάλες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η κοινωνία μας.



Χρηματοδότηση της βιώσιμης ανάπτυξης

Καθώς ο πλανήτης μας βρίσκεται ολοένα περισσότερο αντιμέτωπος με τις απρόβλεπτες συνέπειες της κλιματικής αλλαγής και της εξάντλησης των πόρων, απαιτείται επειγόντως η ανάληψη δράσης για την προσαρμογή σε ένα πιο βιώσιμο μοντέλο. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, χρειάζονται πρόσθετες επενδύσεις ύψους περίπου 180 δισ. EUR ετησίως για την επίτευξη των στόχων της ΕΕ για το 2030 που συμφωνήθηκαν στο Παρίσι, στους οποίους περιλαμβάνεται η μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου κατά 40 %.

Για τον λόγο αυτό, τον Μάρτιο του 2018, η Επιτροπή ενέκρινε σχέδιο δράσης για βιώσιμα χρηματοοικονομικά για να ενισχύσει τον ρόλο της χρηματοδότησης στην προώθηση μιας οικονομίας με καλές επιδόσεις που υλοποιεί μεταξύ άλλων και τους κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς στόχους της. Με τον τρόπο αυτό, η ΕΕ επιτρέπει στον χρηματοπιστωτικό τομέα να στηρίξει με όλο του το βάρος την επίτευξη των ΣΒΑ.

#SustainableFinanceEU



Σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονομία

Σε μια κυκλική οικονομία, η αξία των προϊόντων, των υλικών και των πόρων διατηρείται όσο το δυνατόν περισσότερο στην οικονομία, και η παραγωγή αποβλήτων περιορίζεται στο ελάχιστο (π.χ. απόβλητα τροφίμων, πλαστικά, θαλάσσια απορρίμματα). Στα ευρύτερα οφέλη της κυκλικής οικονομίας συγκαταλέγονται η δημιουργία νέων ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων και η μείωση της ανάγκης για σπάνιους πόρους, της κατανάλωσης ενέργειας και των επιπέδων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα.

Οι δράσεις που υλοποίησε η Επιτροπή μετά την έγκριση του σχεδίου δράσης για την κυκλική οικονομία το 2015, στηρίζουν την κυκλική οικονομία σε κάθε βήμα της αξιακής αλυσίδας. Με τη δέσμη μέτρων για την κυκλική οικονομία, η ΕΕ στέλνει σαφές μήνυμα στους οικονομικούς φορείς και την κοινωνία σχετικά με τη μελλοντική πορεία. Η δράση σε επίπεδο ΕΕ μπορεί να προωθήσει τις επενδύσεις, να δημιουργήσει ισότιμους όρους ανταγωνισμού και να άρει τους φραγμούς στην ενιαία αγορά.



Καθαρός πλανήτης για όλους – το μακρόπνοο όραμα για μια ευημερούσα, σύγχρονη, ανταγωνιστική και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050

Το μακρόπνοο όραμα για μια ευημερούσα, σύγχρονη, ανταγωνιστική και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050, που υιοθετήθηκε από την Επιτροπή τον Νοέμβριο του 2018, δείχνει τον τρόπο με τον οποίο η Ευρώπη μπορεί να πρωτοστατήσει στην κλιματική ουδετερότητα με τον εκσυγχρονισμό του συστήματος ενέργειας, τις επενδύσεις σε ρεαλιστικές τεχνολογικές λύσεις, την ενδυνάμωση των πολιτών και την ευθυγράμμιση της δράσης σε καίριας σημασίας τομείς, όπως η βιομηχανική πολιτική, η χρηματοδότηση, η κυκλική οικονομία και η έρευνα – διασφαλίζοντας συγχρόνως την κοινωνική δικαιοσύνη και τη στήριξη της δίκαιης μετάβασης. Σε πλήρη συμφωνία με τους ΣΒΑ, περιγράφει επίσης μια σειρά στρατηγικών συστατικών στοιχείων για τη μετάβαση σε μια κλιματικά ουδέτερη ΕΕ.

Στόχος του μακρόπνοου οράματος είναι να καθορίσει την κατεύθυνση που πρέπει να λάβει η κλιματική πολιτική της ΕΕ και να ανοίξει μια εις βάθος συζήτηση σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο η ΕΕ θα πρέπει να προετοιμαστεί με ορίζοντα το 2050 με σκοπό να υποβάλει έως το 2020 μια φιλόδοξη μακρόπνοη ενωσιακή στρατηγική στη σύμβαση-πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική αλλαγή έως το 2020.



Συμφωνία του Παρισιού σχετικά με τη δράση για το κλίμα – δέσμη μέτρων «Καθαρή ενέργεια για όλους τους Ευρωπαίους»

Η Ευρώπη διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στη σύναψη στο Παρίσι της πρώτης στα χρονικά παγκόσμιας, νομικώς δεσμευτικής συμφωνίας για το κλίμα, η οποία καθορίζει ένα παγκόσμιο σχέδιο δράσης για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Η ΕΕ συμφώνησε να μειώσει κατά 40 % τουλάχιστον τις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου έως το 2030 σε σύγκριση με το 1990.

Άνοιξε το δρόμο για τη δέσμη μέτρων «Καθαρή ενέργεια για όλους τους Ευρωπαίους», ενισχύοντας τη μετάβαση προς καθαρές μορφές ενέργειας και τον εκσυγχρονισμό του συστήματος ενέργειας ώστε να καταστεί δυνατή η επίτευξη των στόχων του Παρισιού.

Η μετάβαση προς την καθαρή ενέργεια και η καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής θα μεταβάλουν σημαντικά τον τρόπο με τον οποίο παράγουμε και καταναλώνουμε ενέργεια. Οι διάφοροι τομείς και οι περιοχές θα επηρεαστούν με διαφορετικό τρόπο. Τα επιχειρηματικά μοντέλα υψηλής έντασης ανθρακούχων εκπομπών, όπως η εξόρυξη άνθρακα, αναμένεται να καταστούν λιγότερο συμφέροντα από οικονομικής απόψεως και, τελικά, θα καταρτηθούν σταδιακά.

Επομένως, η Επιτροπή δρομολόγησε ειδικές πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση των κοινωνικών και οικονομικών προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι πολίτες στις περιοχές εξόρυξης άνθρακα. Οι πρωτοβουλίες υποστηρίζουν την ανάπτυξη στρατηγικών μεταβάσης, συγκεκριμένων σχεδίων διαρθρωτικής διαφοροποίησης και τεχνολογικής μετάβασης. Η υποστήριξη δράσεων για 41 περιοχές με δραστηριότητες εξόρυξης άνθρακα σε 12 κράτη μέλη έχει στόχο να μετατρέψει τη μετάβαση σε ευκαιρίες για την ενίσχυση της καινοτομίας, των επενδύσεων και των νέων δεξιοτήτων.



Η Ευρώπη σε κίνηση

Μετά τη στρατηγική για την κινητικότητα χαμηλών εκπομπών, η Επιτροπή εξέδωσε τρεις δέσμες μέτρων για την κινητικότητα «Η Ευρώπη σε κίνηση» το 2017 και το 2018 αντίστοιχα. «Η Ευρώπη σε κίνηση» είναι μια ευρεία δέσμη πρωτοβουλιών που θα καταστήσουν ασφαλέστερη την κυκλοφορία· θα προωθήσουν την έξυπνη χρέωση της χρήσης του οδικού δικτύου, θα μειώσουν τις εκπομπές CO₂, την ατμοσφαιρική ρύπανση και την κυκλοφοριακή συμφόρηση, θα μειώσουν τη γραφειοκρατία για τις επιχειρήσεις, θα καταπολεμήσουν της παράνομη απασχόληση και θα διασφαλίσουν κατάλληλες συνθήκες και χρόνους ανάπαυσης για τους εργαζομένους. Τα μακροπρόθεσμα οφέλη των μέτρων αυτών θα υπερβούν κατά πολύ τον τομέα των μεταφορών, με την προώθηση της απασχόλησης και της δημιουργίας θέσεων εργασίας, την ενίσχυση της κοινωνικής δικαιοσύνης, τη διεύρυνση των επιλογών των καταναλωτών και τη θέση της Ευρώπης σε σταθερή τροχιά προς την κατεύθυνση των χαμηλών εκπομπών.

Η τελευταία δέσμη μέτρων «Η Ευρώπη σε κίνηση» καθορίζει μια θετική ατζέντα και αποσκοπεί να δώσει τη δυνατότητα σε όλους τους Ευρωπαίους να επωφελοούνται από ασφαλέστερα, λιγότερο ρυπογόνα οχήματα και πιο προηγμένες τεχνολογικές λύσεις, υποστηρίζοντας ταυτόχρονα την ανταγωνιστικότητα της βιομηχανίας της ΕΕ. Για τον σκοπό αυτό, οι πρωτοβουλίες περιελάμβαναν ολοκληρωμένη πολιτική για το μέλλον της οδικής ασφάλειας με μέτρα ασφάλειας για οχήματα και υποδομές· τα πρώτα πρότυπα εκπομπών CO₂ για οχήματα βαρέος τύπου· στρατηγικό σχέδιο δράσης για την ανάπτυξη και κατασκευή συσσωρευτών στην Ευρώπη και μακρόπνοη στρατηγική για συνδεδεμένη και αυτοματοποιημένη κινητικότητα.



Στρατηγική της ΕΕ για τις πλαστικές ύλες

Οι υγιείς ωκεανοί έχουν θεμελιώδη σημασία για την ύπαρξή μας. Αποτελούν σημαντική πηγή τροφίμων και εισοδήματος για περίπου 40 % του παγκόσμιου πληθυσμού. Σε τελική ανάλυση, το κλίμα, το νερό και το οξυγόνο παρέχονται και ρυθμίζονται από τη θάλασσα.

Με το θεματολόγιο της ΕΕ για τη διεθνή διακυβέρνηση των ωκεανών καθορίζεται ένα γενικό πλαίσιο για την ενίσχυση της διεθνούς διακυβέρνησης των ωκεανών ώστε να διασφαλιστεί ότι οι ωκεανοί είναι ασφαλείς, προστατευμένοι, καθαροί και ότι χρησιμοποιούνται με νόμιμο και βιώσιμο τρόπο. Μία από τις δράσεις που περιλαμβάνονται στο θεματολόγιο για τη διεθνή διακυβέρνηση των ωκεανών ήταν η καταπολέμηση των θαλάσσιων απορριμμάτων.

Τον Μάιο του 2018, η Επιτροπή πρότεινε νέους κανόνες σε επίπεδο ΕΕ για τη στόχευση των 10 πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης που απαντώνται συνήθως στις παραλίες και τις θάλασσες της Ευρώπης, καθώς και των απολεσθέντων και εγκαταλελειμμένων αλιευτικών εργαλείων. Όλα μαζί αυτά τα προϊόντα αποτελούν το 70 % του συνόλου των θαλάσσιων απορριμμάτων.

Άλλες πρωτοβουλίες σε σχέση με τις πλαστικές ύλες περιλαμβάνουν μέτρα για την πρόληψη της δημιουργίας απορριμμάτων· την κυκλική πλαστική οικονομία· την αντιμετώπιση των θαλάσσιων πηγών θαλάσσιων απορριμμάτων· και την εξασφάλιση καλύτερης κατανόησης και παρακολούθησης των θαλάσσιων απορριμμάτων.



Σχέδιο δράσης της ΕΕ για τη φύση, τον άνθρωπο και την οικονομία

Οι νόμοι για τα πτηνά και τους οικοτόπους συνιστούν τις εμβληματικές πρωτοβουλίες της ΕΕ για την προστασία της φύσης. Καταρτίζουν το μεγαλύτερο παγκοσμίως συντονισμένο δίκτυο προστατευόμενων περιοχών πλούσιων σε βιοποικιλότητα («Natura 2000») που συμβάλλουν στην οικονομία της ΕΕ μέσω του καθαρισμού των υδάτων, της αποθήκευσης άνθρακα, της επικοινωνίας ή του τουρισμού («υπηρεσίες οικοσυστήματος») και αντιστοιχούν σε ποσοστό μεταξύ 1,7 % και 2,5 % του ΑΕΠ της ΕΕ.

Τον Απρίλιο του 2017, η Επιτροπή ενέκρινε «Σχέδιο δράσης για τη φύση, τον άνθρωπο και την οικονομία», για να διασφαλίσει την πλήρη εφαρμογή των νόμων επιτόπου και να βελτιώσει κατ' αυτόν τον τρόπο την προστασία της φύσης προς όφελος των πολιτών της ΕΕ και της οικονομίας.

Το σχέδιο δράσης προβλέπει 15 κύριες δράσεις που πρέπει να υλοποιηθούν μέχρι το 2019 σε τέσσερις βασικές προτεραιότητες: βελτίωση των γνώσεων και καθοδήγηση για να εξασφαλιστεί μεγαλύτερη συνοχή με τις κοινωνικο-οικονομικές δραστηριότητες· περάτωση του δικτύου και εξασφάλιση της αποτελεσματικής διαχείρισής του· ενίσχυση των επενδύσεων στο δίκτυο «Natura 2000» και διασφάλιση αυξημένης χρηματοδότησης· συμμετοχή των πολιτών, των ενδιαφερόμενων μερών και των τοπικών κοινοτήτων.



Το αστικό θεματολόγιο για την ΕΕ

Οι πόλεις στην Ευρώπη βρίσκονται στο επίκεντρο πολλών σημερινών οικονομικών, περιβαλλοντικών και κοινωνικών προκλήσεων. Πάνω από το 70 % των πολιτών της ΕΕ ζουν σε αστικές περιοχές και περίπου το 85 % του ΑΕΠ της ΕΕ παράγεται στις πόλεις.

Το αστικό θεματολόγιο για την ΕΕ που εγκαινιάστηκε τον Μάιο του 2016 είναι καθοριστικό για τη διασφάλιση ότι οι αστικές περιοχές δρουν ως καταλύτες για την εξεύρεση καινοτόμων βιώσιμων λύσεων που προωθούν τη μετάβαση σε ανθεκτικές στην κλιματική αλλαγή κοινωνίες με χαμηλές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα. Το αστικό θεματολόγιο αποτελεί κοινή προσπάθεια της Επιτροπής, των κρατών μελών και ευρωπαϊκών πόλεων για να διασφαλιστεί καλύτερα η εξέταση του αντικτύπου των πολιτικών στις αστικές περιοχές. Έχει επίσης στόχο να αυξήσει την ανθεκτικότητα του αστικού περιβάλλοντος μέσω της πρόληψης καταστροφών και κινδύνων που σχετίζονται με το κλίμα.

Το αστικό θεματολόγιο ενισχύεται με πρωτοβουλίες της Επιτροπής για την προώθηση της μακροπρόθεσμης δράσης για την ενέργεια και το κλίμα σε τοπικό επίπεδο, όπως το **Σύμφωνο των Δημάρχων**. Με βάση αυτή την ευρωπαϊκή πρωτοβουλία, το 2016 καθιερώθηκε το Παγκόσμιο Σύμφωνο των Δημάρχων για το κλίμα και την ενέργεια το οποίο συγκεντρώνει ποσοστό 10,28 % του παγκόσμιου πληθυσμού σε μια συμμαχία που στηρίζει τη δράση για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και τη μετάβαση προς μια κοινωνία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα.



Ατζέντα δεξιοτήτων για την Ευρώπη

Με τη νέα ατζέντα δεξιοτήτων για την Ευρώπη, η Ευρώπη επενδύει στο ανθρώπινο δυναμικό ώστε να μπορεί να ατενίζει το μέλλον με εμπιστοσύνη. Με την υλοποίηση των 10 δράσεων της ατζέντας δεξιοτήτων, η Επιτροπή βοηθά τα άτομα να εξοπλίζονται με τις κατάλληλες δεξιότητες για να συμβαδίζουν με τις αλλαγές στην κοινωνία και την αγορά εργασίας. Η Ευρώπη αυξάνει επίσης την προβολή και τη συγκρισιμότητα των δεξιοτήτων και συγκεντρώνει πληροφορίες σχετικά με ανάγκες δεξιοτήτων σε επαγγέλματα και τομείς σε όλη την Ευρώπη. Επιπλέον, η Επιτροπή στηρίζει τις ευρωπαϊκές χώρες για να εντείνουν τη συνδρομή τους προς τους ενήλικες που αντιμετωπίζουν πρόβλημα βασικών δεξιοτήτων. Έχουν αναληφθεί πρωτοβουλίες με σκοπό την προετοιμασία των ατόμων για την ψηφιακή επανάσταση και το μέλλον της εργασίας. Τέλος, η Επιτροπή διοργάνωσε την Ευρωπαϊκή εβδομάδα επαγγελματικών δεξιοτήτων με σκοπό την ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με τις πολλές ευκαιρίες που προσφέρει η επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση. Από το 2016, οι επιτυχημένες αυτές ετήσιες εκστρατείες έχουν βοηθήσει εκατομμύρια νέους και ενήλικες να διαπιστώσουν ότι η επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση είναι πρώτη ή ισότιμη επιλογή.



Μια βιώσιμη βιοοικονομία της ΕΕ για ενίσχυση της σύνδεσης μεταξύ της οικονομίας, της κοινωνίας και του περιβάλλοντος

Ζούμε σε έναν κόσμο με πεπερασμένους πόρους. Παγκόσμιες προκλήσεις όπως η κλιματική αλλαγή, η υποβάθμιση της γης και των οικοσυστημάτων, σε συνδυασμό με την αύξηση του πληθυσμού, μας αναγκάζουν να αναζητήσουμε νέους τρόπους παραγωγής και κατανάλωσης των βιολογικών πόρων μας, οι οποίοι να σέβονται τα οικολογικά όρια του πλανήτη μας. Με κύκλο εργασιών ύψους 2,3 τρισ. EUR και αντιπροσωπεύοντας το 8,2 % του εργατικού δυναμικού της ΕΕ, η βιοοικονομία αποτελεί βασική συνιστώσα της οικονομίας της ΕΕ.

Η επικαιροποιημένη στρατηγική για τη βιοοικονομία θα δρομολογήσει 14 δράσεις που θα ανοίξουν τον δρόμο σε μια πιο καινοτόμο και ανταγωνιστική κοινωνία με αποδοτικότερη αξιοποίηση των πόρων, η οποία θα συμβιβάζει την επισιτιστική ασφάλεια με τη βιώσιμη χρήση των ανανεώσιμων πόρων, διασφαλίζοντας παράλληλα την προστασία του περιβάλλοντος. Θα ενισχυθούν οι κλάδοι της βιοοικονομίας και θα αναπτυχθούν νέες τεχνολογίες για τη μετατροπή των βιολογικών αποβλήτων σε αξία, για να παρασχεθούν οφέλη στις αγροτικές κοινότητες και να διασφαλιστεί ότι η βιοοικονομία θα λειτουργεί εντός των οικολογικών ορίων.



Η πολιτική συνοχής της ΕΕ

Η πολιτική συνοχής της ΕΕ αποτελεί την κύρια επενδυτική πολιτική της ΕΕ, βασική αποστολή της οποίας είναι η επίτευξη οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής συνοχής μέσω της μείωσης των διαφορών μεταξύ των διαφόρων περιοχών όσον αφορά τα επίπεδα ανάπτυξης. Πρόκειται για μία από τις πλέον οριζόντιες και εγκάρσιες πολιτικές, που συμβάλλει στην υλοποίηση των περισσότερων αν όχι και των 17 ΣΒΑ.

Επιπλέον, οι βασικές οριζόντιες αρχές και στόχοι, όπως είναι η αειφόρος ανάπτυξη, η εξάλειψη των ανισοτήτων, η προώθηση της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών, η ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου, καθώς και η καταπολέμηση των διακρίσεων, ενσωματώνονται σε όλα τα στάδια εφαρμογής της πολιτικής. Η απόδοση προτεραιότητας στην αρχή της εταιρικής σχέσης διασφαλίζει ότι οι εθνικοί και υποεθνικοί παράγοντες συμμετέχουν και αναλαμβάνουν την ευθύνη για την υλοποίηση των προτεραιοτήτων της ΕΕ μέσω συγχρηματοδοτούμενων έργων.



Ευρωπαϊκός Χώρος Εκπαίδευσης

Η ΕΕ επιδιώκει να καθιερώσει έναν Ευρωπαϊκό Χώρο Εκπαίδευσης έως το 2025, στον οποίο «η μάθηση, οι σπουδές και η διεξαγωγή έρευνας δεν θα παρεμποδίζονται από σύνορα. Μια ήπειρο όπου η παραμονή σε άλλο κράτος μέλος – για σπουδές, μάθηση ή εργασία – είναι κάτι το συνηθισμένο και όπου η γνώση δύο άλλων γλωσσών πέραν της μητρικής είναι ο κανόνας. Μια ήπειρο στην οποία οι άνθρωποι έχουν έντονο το αίσθημα της ευρωπαϊκής τους ταυτότητας και της πολιτιστικής κληρονομιάς και πολυμορφίας της Ευρώπης».

Σύμφωνα με την πρώτη αρχή του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων, στόχος είναι να γίνει η καινοτόμος, χωρίς αποκλεισμούς και δια βίου μάθηση προσβάσιμη για όλους. Οι πρώτες συγκεκριμένες δράσεις περιλαμβάνουν την ανάπτυξη ευρωπαϊκών πανεπιστημίων, την αυτόματη αναγνώριση σε όλα τα κράτη μέλη των προσόντων που έχουν αποκτηθεί στην ανώτερη δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση, καθώς και των περιόδων μάθησης στο εξωτερικό, τη βελτίωση της εκμάθησης γλωσσών, την προώθηση της ποιοτικής προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας, τη στήριξη της απόκτησης βασικών ικανοτήτων, και την ενίσχυση της ψηφιακής μάθησης.



Η πλατφόρμα της ΕΕ για την απώλεια και τη σπατάλη τροφίμων

Υπολογίζεται ότι στην ΕΕ, το 20 % του συνόλου των τροφίμων που παράγονται χάνεται ή σπαταλάται, ενώ 43 εκατομμύρια άνθρωποι αδυνατούν οικονομικά να εξασφαλίσουν ένα ποιοτικό γεύμα μέρα παρά μέρα. Τα νοικοκυριά παράγουν περισσότερο από το ήμισυ του συνόλου των απορριμμάτων τροφίμων στην ΕΕ ενώ το 70 % των απορριμμάτων τροφίμων παρατηρείται στα νοικοκυριά, την εστίαση και στο λιανικό εμπόριο.

Δεν υπάρχει μία και μοναδική αιτία με μία μόνο λύση διότι η τροφική αλυσίδα είναι ένα σύνθετο και δυναμικό σύστημα. Μείωση των απορριμμάτων τροφίμων σημαίνει συνεργασία με όλους τους βασικούς παράγοντες του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα για καλύτερο εντοπισμό, μέτρηση, κατανόηση και εξεύρεση λύσεων για την αντιμετώπιση της σπατάλης τροφίμων.

Από το 2016 που δημιουργήθηκε, η πλατφόρμα της ΕΕ για την απώλεια και τη σπατάλη τροφίμων συνενώνει τους διεθνείς οργανισμούς, τα κράτη μέλη και τους ενδιαφερομένους, ώστε να προσδιοριστούν ορθές πρακτικές και να επισπευσθεί η πρόληψη της σπατάλης τροφίμων. Με την υποστήριξη της πλατφόρμας, η Επιτροπή εξέδωσε κατευθυντήριες γραμμές της ΕΕ προς τη διευκόλυνση της δωρεάς τροφίμων (2017) και διεξάγει τριετές πιλοτικό πρόγραμμα της ΕΕ για την προώθηση της εφαρμογής τους επιτόπου. Το 2018 εγκρίθηκαν κατευθυντήριες γραμμές της ΕΕ για την αξιοποίηση της χρήσης των τροφίμων που είναι ασφαλής μεν αλλά δεν είναι πλέον εμπορεύσιμα για ανθρώπινη κατανάλωση, ως πηγή ζωοτροφών. Επίσης, η Επιτροπή εξετάζει ενεργά τρόπους για να βελτιωθεί η χρήση και η κατανόηση της ένδειξης «ανάλωση έως» και «ανάλωση κατά προτίμηση πριν από» στην αλυσίδα εφοδιασμού και από τους καταναλωτές, προκειμένου να μειωθεί η συναφής σπατάλη τροφίμων.



Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη

Το 2017, η ΕΕ και τα κράτη μέλη της ενέκριναν την ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη. Πρόκειται για ένα κοινό όραμα για την αναπτυξιακή πολιτική. Η κοινή αντίληψη αντικατοπτρίζει το νέο πλαίσιο εξωτερικής δράσης και επικαιροποιεί το όραμα της αναπτυξιακής πολιτικής για την υλοποίηση της Ατζέντας 2030 των Ηνωμένων Εθνών και των ΣΒΑ. Επίσης, προωθεί τη συντονισμένη εφαρμογή της συμφωνίας του Παρισιού για τη δράση για το κλίμα και της ατζέντας για την αξιοπρεπή εργασία.

Η Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη είναι διαρθρωμένη γύρω από τα πέντε στοιχεία που πλαισιώνουν την Ατζέντα 2030 των Ηνωμένων Εθνών για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη: άνθρωποι, πλανήτης, ευημερία, ειρήνη και εταιρική σχέση. Η εξάλειψη της φτώχειας παραμένει πρωταρχικός στόχος. Ενσωματώνει την οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική διάσταση της βιώσιμης ανάπτυξης. Η κοινή αντίληψη ενισχύει την καθοριστική σχέση μεταξύ των εξωτερικών πολιτικών όπως η ανθρωπιστική, η αναπτυξιακή και η εμπορική πολιτική και οι πολιτικές για τη διατήρηση της ειρήνης και της ασφάλειας, καθώς και για την αντιμετώπιση της μετανάστευσης, του περιβάλλοντος και της κλιματικής αλλαγής.



Προς μια νέα «Συμμαχία Αφρικής – Ευρώπης»

Η ΕΕ είναι ο πρώτος εταίρος της Αφρικής στους τομείς του εμπορίου, των επενδύσεων και της ανάπτυξης. Το 2017 η ΕΕ αντιπροσώπευε το 36 % του εμπορίου αγαθών της Αφρικής, τα αποθέματα επενδύσεων της ΕΕ αντιπροσωπεύουν το 40 % των άμεσων ξένων επενδύσεων στην Αφρική ύψους 291 δισ. EUR το 2016, και μόνο το 2016 η Αφρική έλαβε από την ΕΕ και τα κράτη μέλη της το 55 % της επίσημης αναπτυξιακής βοήθειας, ύψους 23 δισ. EUR.

Προκειμένου να ενισχύσει την εν λόγω εταιρική σχέση, η Επιτροπή, τον Σεπτέμβριο του 2018, δρομολόγησε νέα «Συμμαχία Αφρικής – Ευρώπης για βιώσιμες επενδύσεις και θέσεις εργασίας».

Η συμμαχία παρουσιάζει τους βασικούς άξονες της δράσης της ΕΕ και των αφρικανών εταίρων της για την προσέλκυση ιδιωτών επενδυτών, τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, την ενίσχυση της εκπαίδευσης και των δεξιοτήτων και την προώθηση του εμπορίου.

Η συμμαχία συμπληρώνει τη μακρόχρονη πολιτική εταιρική σχέση, προτείνοντας αλλαγή πλεύσης από μια προσέγγιση δωρητή-αποδέκτη προς μια συμμαχία μεταξύ ίσων. Βασίζεται στην κοινή δέσμευση για την τόνωση των επενδύσεων, της δημιουργίας θέσεων εργασίας και του εμπορίου, η οποία ανελήφθη στην 5η σύνοδο κορυφής Αφρικανικής Ένωσης — Ευρωπαϊκής Ένωσης του 2017.

«Η Αφρική χρειάζεται μια ισορροπημένη, πραγματική εταιρική σχέση. Κι εμείς οι Ευρωπαίοι χρειαζόμαστε εξίσου αυτήν την εταιρική σχέση.»

Ζαν-Κλωντ Γιούνκερ,
Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Κατάσταση της Ένωσης, 2018



Η συνολική στρατηγική της ΕΕ για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας

Η συνολική στρατηγική της ΕΕ για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας παρέχει ένα όραμα για τη δέσμευση της ΕΕ σε παγκόσμιο επίπεδο. Οι ΣΒΑ αποτελούν οριζόντια διάσταση όλων των εργασιών για την υλοποίηση της στρατηγικής.

Η ΕΕ συμβάλλει στην οικοδόμηση ειρηνικών κοινωνιών χωρίς αποκλεισμούς. Στο σημερινό πλαίσιο συρρίκνωσης του δημοκρατικού χώρου και του χώρου των πολιτών, η ΕΕ επιβεβαίωσε εκ νέου την άνευ όρων στήριξή της για τη δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη χρηστή διακυβέρνηση σε παγκόσμιο επίπεδο.

Η δέσμευση αυτή λαμβάνει διάφορες μορφές, συμπεριλαμβανομένων του πολιτικού διαλόγου και του διαλόγου για τη χάραξη πολιτικής, καθώς και της χρηματοδοτικής στήριξης μέσω του Ευρωπαϊκού Μέσου για τη Δημοκρατία και τα Δικαιώματα του Ανθρώπου. Το σχέδιο δράσης της ΕΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη δημοκρατία (2015-2019) παρέχει ένα πλαίσιο πολιτικής με τρίτες χώρες. Με την πάροδο των ετών, η ΕΕ καθιέρωσε διαλόγους για τα ανθρώπινα δικαιώματα με αυξημένο αριθμό τρίτων χωρών προκειμένου να εντείνει τη συνεργασία σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων και να βελτιώσει την κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε τρίτες χώρες, καθώς και την πρόσβαση στη δικαιοσύνη.

Επιπλέον, η ΕΕ στηρίζει προγράμματα για την ενίσχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας των θεσμών, συμπεριλαμβανομένων των κοινοβουλίων, των δικαστικών αρχών και των φορέων επιβολής του νόμου και των εθνικών φορέων για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Η ΕΕ καταβάλλει επίσης προσπάθειες για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των χωρών εταίρων ως μέσο αντιμετώπισης της αστάθειας και στηρίζει την πρόληψη των συγκρούσεων και πρωτοβουλίες οικοδόμησης της ειρήνης, μεταξύ άλλων βελτιώνοντας τη διακυβέρνηση του τομέα της ασφάλειας των εταίρων για την πρόληψη κρίσεων και την προαγωγή της ανθρώπινης ασφάλειας.



Εμπόριο για όλους: Προς μια πιο υπεύθυνη πολιτική για το εμπόριο και τις επενδύσεις

Το σημερινό οικονομικό σύστημα, το οποίο είναι κατά βάση παγκόσμιο και ψηφιακό, βασίζεται σε διεθνείς αλυσίδες αξίας, με τα αγαθά και τις υπηρεσίες να αποτελούν ολόένα και περισσότερο αντικείμενο διασυνοριακής εμπορίας.

Η Επιτροπή αναγνωρίζει την ανάγκη για μια ενωσιακή εμπορική και επενδυτική πολιτική που να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις της εποχής μας και να διευκολύνει την ανταλλαγή ιδεών, δεξιοτήτων και καινοτομίας. Η Επιτροπή αναγνωρίζει επίσης ότι μια αποτελεσματική εμπορική πολιτική θα πρέπει να είναι συνεκτική με τη βιώσιμη ανάπτυξη και τις ευρύτερες εξωτερικές πολιτικές, καθώς και με τους εξωτερικούς στόχους των εσωτερικών πολιτικών της ΕΕ, έτσι ώστε να αλληλοενισχύονται. Η Επιτροπή τονίζει ότι το εμπόριο εξασφαλίζει ισότιμους όρους ανταγωνισμού προωθώντας παράλληλα τις βασικές αρχές, όπως είναι τα ανθρώπινα δικαιώματα, η αξιοπρεπής εργασία, η βιώσιμη ανάπτυξη σε όλο τον κόσμο ή οι υψηλής ποιότητας νομοθετικές ρυθμίσεις και οι δημόσιες υπηρεσίες σε εγχώριο επίπεδο.

Με τη στρατηγική βάσει αξιών «Εμπόριο για όλους: Προς μια πιο υπεύθυνη πολιτική για το εμπόριο και τις επενδύσεις», η Επιτροπή δείχνει ότι η εμπορική πολιτική της ΕΕ αφορά τους πάντες, ότι η εμπορική πολιτική πρέπει να δημιουργεί ανάπτυξη, θέσεις εργασίας και καινοτομία, αλλά πρέπει επίσης να συνάδει με τις αξίες του ευρωπαϊκού μοντέλου. Πρέπει, εν ολίγοις, να είναι υπεύθυνη.

Ο επόμενος πολυετής ευρωπαϊκός προϋπολογισμός – ένα εργαλείο για την ενσωμάτωση της βιωσιμότητας

Η πρόταση της Επιτροπής για τον επόμενο πολυετή ευρωπαϊκό προϋπολογισμό της περιόδου 2021-2027 είναι ένας προϋπολογισμός που διέπεται από τις αρχές της ευημερίας, της βιωσιμότητας, της αλληλεγγύης και της ασφάλειας. Η βιώσιμη ανάπτυξη βρίσκεται στο επίκεντρο των προτάσεων. Πρόκειται για εγκάρσια προτεραιότητα και όχι απλώς για τομέα ή μεμονωμένο πρόγραμμα. Η βιωσιμότητα προωθείται μέσω πολυάριθμων προγραμμάτων και μέσων δαπανών και ενσωματώνεται σε αυτά. Ακολουθούν ορισμένα παραδείγματα προτάσεων της Επιτροπής για τον επόμενο πολυετή ευρωπαϊκό προϋπολογισμό:

- Σημαντική αναδιάρθρωση των μέσων εξωτερικής δράσης της Ένωσης για να επιτευχθεί μεγαλύτερη συνοχή μεταξύ των μέσων, να αξιοποιηθούν οικονομίες κλίμακας και συνέργειες μεταξύ των προγραμμάτων και να απλουστευθούν οι διαδικασίες. Με τον τρόπο αυτό η Ένωση θα είναι καλύτερα εξοπλισμένη για να επιδιώξει τους σκοπούς της και να προβάλει τους στόχους της, τις πολιτικές, τις αξίες και τα συμφέροντά της παγκοσμίως. Ο προτεινόμενος νέος **μηχανισμός Γειτονίας, Ανάπτυξης και Διεθνούς Συνεργασίας**, με προϋπολογισμό σχεδόν 90 δισ. EUR συμβαδίζει με την Ατζέντα 2030 των Ηνωμένων Εθνών και τους ΣΒΑ. Με τον νέο **Ευρωπαϊκό Μηχανισμό για την Ειρήνη**, αξίας 10,5 δισ. EUR, η ΕΕ θα επιδιώξει να ενισχύσει την ικανότητά της όσον αφορά την πρόληψη των συγκρούσεων, την οικοδόμηση της ειρήνης και την ενίσχυση της διεθνούς ασφάλειας.
- Οι καινοτόμες λύσεις για τη στήριξη της μετάβασης προς τη βιώσιμη ανάπτυξη θα απαιτήσουν πρωτοφανείς επενδύσεις στην έρευνα και την καινοτομία μέσω του προγράμματος «**Ορίζων Ευρώπη, του μεγαλύτερου μέχρι σήμερα προγράμματος έρευνας και καινοτομίας της ΕΕ**», με προτεινόμενο προϋπολογισμό ύψους 100 δισ. EUR.
- Ένας πιο φιλόδοξος στόχος για **ενσωμάτωση της διάστασης του κλίματος** σε όλα τα προγράμματα της ΕΕ, με στόχο το 25 % των δαπανών της ΕΕ να συμβάλλουν στην επίτευξη κλιματικών στόχων, καθώς και στόχων μετάβασης σε καθαρή ενέργεια. Ο στόχος αυτός ανέρχεται στο 35 % του συνολικού προϋπολογισμού του προτεινόμενου προγράμματος πλαίσιο έρευνας και ανάπτυξης «**Ορίζων Ευρώπη**», το οποίο εκπονήθηκε και σχεδιάστηκε σύμφωνα με τους ΣΒΑ.
- Μια **αναθεωρημένη πολιτική συνοχής** με προϋπολογισμό άνω των 370 δισ. EUR – τον υψηλότερο προϋπολογισμό από όλες τις πολιτικές της ΕΕ και τις πρωτοβουλίες της περιόδου 2021-2027 – που θα προσελκύσει σημαντικές πρόσθετες εθνικές και ιδιωτικές επενδύσεις. Η πρόταση εστιάζεται στη βιώσιμη μεγέθυνση, στη μετάβαση προς μια κυκλική οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, στο περιβάλλον και στην αποδοτική χρήση των πόρων, καθώς και στην κοινωνική ένταξη. Η αναθεωρημένη πολιτική συνοχής θα επιτρέψει στην ΕΕ να υλοποιήσει τους στόχους της συμφωνίας του Παρισιού σχετικά με τη δράση για το κλίμα και θα συμβάλει στον προσδιορισμό των ΣΒΑ εφόσον η υλοποίηση γίνεται σε στενή συνεργασία με τις περιφέρειες και τις τοπικές αρχές. Η επένδυση στον άνθρωπο θα αποτελέσει βασική προτεραιότητα με το **μελλοντικό Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (EKT+)** που συμβάλλει στην υλοποίηση του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων, με προτεινόμενο προϋπολογισμό ύψους 101 δισ. EUR.
- Πρόταση για επίσπευση καίριων στρατηγικών επενδύσεων μέσω ενός νέου, ολοκληρωμένου επενδυτικού ταμείου, του **InvestEU**, που θα είναι καίριας σημασίας για τη μελλοντική ευημερία της Ευρώπης και την ηγετική της θέση όσον αφορά τους ΣΒΑ. Με τη συνεισφορά 15,2 δισ. EUR από τον προϋπολογισμό της ΕΕ, το InvestEU αναμένεται να κινητοποιήσει πάνω από 650 δισ. EUR πρόσθετων επενδύσεων σε όλη την Ευρώπη.
- Μια **απλουστευμένη, εκσυγχρονισμένη κοινή γεωργική πολιτική** με συνολικό προϋπολογισμό ύψους 365 δισ. EUR για να εξασφαλίσει την πρόσβαση σε ασφαλή, υψηλής ποιότητας, οικονομικά προσιτά, θρεπτικά και ποικίλα τρόφιμα για τα 500 εκατομμύρια καταναλωτών της ΕΕ. Η νέα κοινή γεωργική πολιτική θα δώσει μεγαλύτερη έμφαση στο περιβάλλον και το κλίμα. Όλοι οι γεωργοί που λαμβάνουν στρεμματικές ενισχύσεις και ενισχύσεις με βάση το ζωικό κεφάλαιο θα πρέπει να συμμορφώνονται με μια σειρά απαιτήσεις που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή, τα ύδατα, το έδαφος, τη βιοποικιλότητα και το τοπίο, καθώς και με τη δημόσια υγεία, την υγεία των φυτών και την υγεία και καλή διαβίωση των ζώων.
- Ενισχυμένο περιβαλλοντικό **πρόγραμμα LIFE**, με προϋπολογισμό ύψους 5,5 δισ. EUR για έργα που στηρίζουν το περιβάλλον και τη δράση για το κλίμα, καθώς και νέα ειδική συνιστώσα για τη στήριξη της μετάβασης σε καθαρή ενέργεια.
- Προτείνεται να διπλασιαστεί ο προϋπολογισμός για το μελλοντικό **πρόγραμμα Erasmus** σε 30 δισ. EUR, ώστε μπορούν περισσότεροι ευρωπαίοι πολίτες να σπουδάσουν, να καταρτίζονται, να προσφέρουν εθελοντική εργασία και να αποκτούν επαγγελματική εμπειρία στο εξωτερικό.
- Το **πρόγραμμα διευκόλυνσης «Συνδέοντας την Ευρώπη»** για την περίοδο 2021-2027 αποσκοπεί στην ανάπτυξη έξυπνων, βιώσιμων, ασφαλών, προστατευμένων υποδομών χωρίς αποκλεισμούς στον τομέα των μεταφορών, της ενέργειας και στον ψηφιακό τομέα, με προτεινόμενο προϋπολογισμό ύψους 42,3 δισ. EUR. Θα προωθηθούν

συνέργειες μεταξύ των τριών τομέων και ο εξορθολογισμός των επενδύσεων με συνεπή κριτήρια επιλεξιμότητας και με προβολή μέσω του διαύλου έργων. Τουλάχιστον το **60 % της χρηματοδότησης** από το πρόγραμμα διευκόλυνσης «Συνδέοντας την Ευρώπη» θα συμβάλει στη δράση για το κλίμα.

- Ο ψηφιακός μετασχηματισμός αποτελεί σημαντικό παράγοντα για τη μετάβαση σε μια κυκλική οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και μια κοινωνία που χρειάζεται για την επίτευξη των ΣΒΑ. Το προτεινόμενο **πρόγραμμα Ψηφιακή Ευρώπη**, με προϋπολογισμό 9,2 δις. EUR θα επιδιώξει τον σκοπό αυτό, για παράδειγμα στηρίζοντας την παροχή μεγάλης κλίμακας ικανοτήτων στην υπολογιστική υψηλών επιδόσεων και την τεχνητή νοημοσύνη, που θα προσφέρουν νέες ευκαιρίες για βιώσιμη ανάπτυξη, μεταξύ άλλων για τη μείωση του διοξειδίου του άνθρακα.
- Απλουστευμένο και πιο στοχευμένο **Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας** με συνολικό προϋπολογισμό 6,14 δις. EUR για τη στήριξη της κοινής αλιευτικής πολιτικής, της θαλάσσιας πολιτικής της ΕΕ και των διεθνών δεσμεύσεων στον τομέα της διακυβέρνησης των ωκεανών, ειδικότερα στο πλαίσιο της Ατζέντας 2030 των Ηνωμένων Εθνών για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη.

Κυριότερες πρωτοβουλίες της Επιτροπής Γιούνκερ που συνδέονται με τους ΣΒΑ



ΜΗΔΕΝΙΚΗ ΦΤΩΧΕΙΑ

- Ευρωπαϊκός πυλώνας κοινωνικών δικαιωμάτων, κοινωνικός πίνακας αποτελεσμάτων
- Ενισχυμένο Ευρωπαϊκό Εξάμηνο για τον συντονισμό της οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής
- Σύσταση σχετικά με τη μακροχρόνια ανεργία
- Σύσταση σχετικά με την πρόσβαση στην κοινωνική προστασία για όλους
- Πλαίσιο της ΕΕ για τις εθνικές στρατηγικές ένταξης των Ρομά
- [Ευρωπαϊκή πράξη για την προσβασιμότητα](#)
- Σχέδιο δράσης για την αντιμετώπιση του μισθολογικού χάσματος μεταξύ των δύο φύλων
- Στρατηγική προσέγγιση όσον αφορά την ανθεκτικότητα στην εξωτερική δράση της ΕΕ
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Πρόγραμμα δράσης για το [πλαίσιο Σεντάι](#) για τη μείωση του κινδύνου καταστροφών το διάστημα 2015-2030
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Στρατηγική «Εμπόριο για όλους»
- Αναθεωρημένη στρατηγική Βοήθεια για το εμπόριο



ΜΗΔΕΝΙΚΗ ΠΕΙΝΑ

- Κοινή γεωργική πολιτική
- Κοινή αλιευτική πολιτική
- Σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονομία
- Πολυσυμμετοχική πλατφόρμα της ΕΕ για την απώλεια και τη σπατάλη τροφίμων
- Κανόνες για τη βιολογική γεωργία
- Πρωτοβουλία FOOD 2030 για την ανάπτυξη συνεκτικού θεματολογίου έρευνας και καινοτομίας για βιώσιμα επισιτιστικά και διατροφικά συστήματα
- Βιώσιμη βιοοικονομία για την Ευρώπη: ενίσχυση της σύνδεσης οικονομίας, κοινωνίας και περιβάλλοντος
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Ειδική Ομάδα για την Αγροτική Αφρική
- Στρατηγική «Εμπόριο για όλους»



ΚΑΛΗ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΗΜΕΡΙΑ

- Ευρωπαϊκός πυλώνας κοινωνικών δικαιωμάτων, κοινωνικός πίνακας αποτελεσμάτων
- Κατάσταση της υγείας στην ΕΕ – κύκλος υποβολής εκθέσεων
- Ψηφιακός μετασχηματισμός του τομέα της υγείας και της περίθαλψης: καλύτερη υγεία και περίθαλψη για περισσότερους πολίτες με καλύτερους και αποτελεσματικούς τρόπους
- Σχέδιο δράσης κατά της μικροβιακής αντοχής στο πλαίσιο της προσέγγισης «Μία υγεία»
- Επικαιροποίηση των κανόνων για τους καρκινογόνους και μεταλλαξιογόνους παράγοντες
- Συνεργασία της ΕΕ σε θέματα νόσων που μπορούν να προληφθούν με εμβολιασμό
- Συντονιστική ομάδα για την προαγωγή της υγείας, την πρόληψη των ασθενειών και τη διαχείριση μη μεταδιδόμενων νοσημάτων
- Νέοι κανόνες για τα ιατροτεχνολογικά προϊόντα
- Επιβολή των ενωσιακών προτύπων για την ατμοσφαιρική ρύπανση και μέτρα για την υποστήριξη των εθνικών, περιφερειακών και τοπικών φορέων στην καταπολέμηση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης
- Καθαρός πλανήτης για όλους – το μακρόπνοο όραμα για μια ευημερούσα, σύγχρονη, ανταγωνιστική και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050
- Στρατηγικό σχέδιο δράσης για την οδική ασφάλεια
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Ερευνητική σύμπραξη με την Αφρική για την καταπολέμηση του ιού HIV/AIDS, της φυματίωσης και άλλων λοιμωδών νόσων
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Στρατηγική «Εμπόριο για όλους»



ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

- Ευρωπαϊκός πυλώνας κοινωνικών δικαιωμάτων, κοινωνικός πίνακας αποτελεσμάτων
- Ευρωπαϊκός Χώρος Εκπαίδευσης έως το 2025
- Νέο ευρωπαϊκό θεματολόγιο για την τριτοβάθμια εκπαίδευση
- Νέα ατζέντα δεξιοτήτων για την Ευρώπη
- Στρατηγική για τη νεολαία 2019-2027
- Σχέδιο δράσης για την ψηφιακή εκπαίδευση
- Συστάσεις όσον αφορά υψηλής ποιότητας συστήματα προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας· όσον αφορά την αυτόματη αμοιβαία αναγνώριση των τίτλων και των περιόδων μαθητείας στο εξωτερικό· όσον αφορά τη βελτίωση της διδασκαλίας και της εκμάθησης γλωσσών· όσον αφορά ένα ευρωπαϊκό πλαίσιο για ποιοτικά και αποτελεσματικά προγράμματα μαθητείας· όσον αφορά τις βασικές ικανότητες της δια βίου μάθησης· και όσον αφορά τις διαδρομές αναβάθμισης των δεξιοτήτων, νέες ευκαιρίες για ενήλικους
- Ενισχυμένο Ευρωπαϊκό Εξάμνηο για τον συντονισμό της οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής
- Δράση της ΕΕ για την εκπαίδευση σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης και παρατεταμένες κρίσεις
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Νέα «Συμμαχία Αφρικής – Ευρώπης»



ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ

- Στρατηγική δέσμευση για την ισότητα των φύλων 2016-2019
- Δέσμη μέτρων για την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής
- Σχέδιο δράσης για την αντιμετώπιση του μισθολογικού χάσματος μεταξύ των δύο φύλων
- Ευρωπαϊκός πυλώνας κοινωνικών δικαιωμάτων, κοινωνικός πίνακας αποτελεσμάτων
- Ενισχυμένο Ευρωπαϊκό Εξάμνηο για τον συντονισμό της οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής
- «Γυναίκες στις μεταφορές»
- Σχέδιο δράσης για την ισότητα των φύλων και χειραφέτηση των γυναικών στις εξωτερικές σχέσεις
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Παγκόσμια Συμμαχία: Πρωτοβουλία «Spotlight» (EE-OHE) για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών και των κοριτσιών
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Στρατηγική «Εμπόριο για όλους»



ΚΑΘΑΡΟ ΝΕΡΟ ΚΑΙ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ

- Πρόταση για αναθεωρημένους κανόνες πόσιμου νερού
- Πρόταση σχετικά με τις ελάχιστες απαιτήσεις για την επαναχρησιμοποίηση των υδάτων
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Συνολική στρατηγική για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας της ΕΕ



ΦΤΗΝΗ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

- Στρατηγική για την ενεργειακή ένωση
- Δέσμες μέτρων «Η Ευρώπη σε κίνηση»
- Δέσμη μέτρων «Καθαρή ενέργεια για όλους τους Ευρωπαίους»
- Καθαρός πλανήτης για όλους – το μακρόπνοο όραμα για μια ευημερούσα, σύγχρονη, ανταγωνιστική και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050
- Το πλαίσιο πολιτικής για το κλίμα και την ενέργεια για το 2030
- Μεγάλης κλίμακας πρωτοβουλία στο πλαίσιο του προγράμματος «Ορίζων 2020» για τον ψηφιακό μετασχηματισμό στον τομέα της ενέργειας μέσω του διαδικτύου των πραγμάτων
- Στρατηγικό σχέδιο ενεργειακής τεχνολογίας
- Ευρωπαϊκή συμμαχία για τους συσσωρευτές
- Αποστολή καινοτομίας
- Στήριξη για τις περιφέρειες εξόρυξης άνθρακα σε μετάβαση
- Παρατηρητήριο ενεργειακής φτώχειας
- Πρωτοβουλία «Καθαρή ενέργεια για τα νησιά της ΕΕ»
- Πολιτική συνοχής
- Σχέδιο δράσης για βιώσιμα χρηματοοικονομικά
- Στρατηγική χαμηλών εκπομπών
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Στρατηγική για την ενεργειακή τροφοδότηση της Αφρικής
- Ευρωπαϊκό και Παγκόσμιο Σύμφωνο των Δημάρχων για το κλίμα και την ενέργεια
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Συνολική στρατηγική για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας της ΕΕ



ΑΞΙΟΠΡΕΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

- Επενδυτικό σχέδιο για την Ευρώπη / «Σχέδιο Γιούνκερ»
- Ευρωπαϊκός πυλώνας κοινωνικών δικαιωμάτων, κοινωνικός πίνακας αποτελεσμάτων
- Ενισχυμένο Ευρωπαϊκό Εξάμηνο για τον συντονισμό της οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής
- Ανανεωμένη στρατηγική για τη βιομηχανική πολιτική της ΕΕ
- Νέο θεματολόγιο για την έρευνα και την καινοτομία και πρόγραμμα «Ορίζων 2020»
- Πολιτική συνοχής
- Κανόνες για διαφανείς και προβλέψιμους όρους εργασίας
- Επικαιροποίηση των κανόνων για την απόσπαση εργαζομένων
- Πρόταση για τη σύσταση Ευρωπαϊκής Αρχής Εργασίας
- Επικαιροποίηση των κανόνων για τους καρκινογόνους και μεταλλαξιογόνους παράγοντες
- Σύσταση σχετικά με την πρόσβαση στην κοινωνική προστασία για όλους
- Σύσταση σχετικά με τη μακροχρόνια ανεργία
- Καθαρός πλανήτης για όλους – το μακρόπνοο όραμα για μια ευημερούσα, σύγχρονη, ανταγωνιστική και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050
- Σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονομία
- Εξωτερικό επενδυτικό σχέδιο, συμπεριλαμβανομένου του Ευρωπαϊκού Ταμείου για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Στρατηγική «Εμπόριο για όλους»
- Αναθεωρημένη στρατηγική Βοήθεια για το εμπόριο
- Συνολική στρατηγική για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας της ΕΕ
- Νέα «Συμμαχία Αφρικής – Ευρώπης»



ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΕΣ

- Ανανεωμένη στρατηγική βιομηχανικής πολιτικής της ΕΕ και κατάλογος των πρώτων υλών ζωτικής σημασίας
- Στρογγυλή τράπεζα υψηλού επιπέδου «Βιομηχανία 2030»
- Σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονομία
- Καθαρός πλανήτης για όλους – Το μακρόπνοο όραμα για μια ευημερούσα, σύγχρονη, ανταγωνιστική και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050
- Νέο θεματολόγιο για την έρευνα και την καινοτομία και πρόγραμμα «Ορίζων 2020», που περιλαμβάνει σημαντική ειδική συνιστώσα για την ψηφιοποίηση της ευρωπαϊκής βιομηχανίας
- Πολιτική συνοχής
- Στρατηγική για την ψηφιακή ενιαία αγορά
- Σχέδιο δράσης για βιώσιμα χρηματοοικονομικά
- Δέσμη μέτρων «Καθαρή ενέργεια για όλους τους Ευρωπαίους»
- Παρατηρητήριο ενεργειακής φτώχειας
- Εφαρμογή της στρατηγικής για την εταιρική κοινωνική ευθύνη
- Δέσμες μέτρων «Η Ευρώπη σε κίνηση»
- «Γυναίκες στις μεταφορές»
- Διευκόλυνση «Συνδέοντας την Ευρώπη»
- Ευρωπαϊκή πρωτοβουλία ευρωπαϊκού επεξεργαστή
- Στρατηγική για την κινητικότητα χαμηλών εκπομπών
- Εξωτερικό επενδυτικό σχέδιο
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Στρατηγική «Εμπόριο για όλους»
- Νέα «Συμμαχία Αφρικής – Ευρώπης»



ΛΙΓΟΤΕΡΕΣ ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ

- Ευρωπαϊκός πυλώνας κοινωνικών δικαιωμάτων, κοινωνικός πίνακας αποτελεσμάτων
- Ενισχυμένο Ευρωπαϊκό Εξάμηνο για τον συντονισμό της οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής
- Ευρωπαϊκή πράξη για την προσβασιμότητα
- Σύσταση σχετικά με την πρόσβαση στην κοινωνική προστασία για όλους
- Δέσμη μέτρων για την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής
- Κανόνες για διαφανείς και προβλέψιμους όρους εργασίας σε όλη την ΕΕ
- Πολιτική συνοχής
- Πλαίσιο της ΕΕ για τις εθνικές στρατηγικές ένταξης των Ρομά
- Ευρωπαϊκό πρόγραμμα δράσης για τη μετανάστευση
- Σχέδιο δράσης της ΕΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη δημοκρατία 2015-2019
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Στρατηγική «Εμπόριο για όλους»
- Συνολική στρατηγική για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας της ΕΕ



ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

- Αστικό θεματολόγιο της ΕΕ
- Στρατηγική για την κινητικότητα χαμηλών εκπομπών
- Ευρωπαϊκός πυλώνας κοινωνικών δικαιωμάτων, κοινωνικός πίνακας αποτελεσμάτων
- Νέο θεματολόγιο για την έρευνα και την καινοτομία και πρόγραμμα «Ορίζων 2020», που περιλαμβάνει πρωτοβουλία μεγάλης κλίμακας για τον ψηφιακό μετασχηματισμό των έξυπνων πόλεων και κοινοτήτων
- Κοινή ανακοίνωση για την ανθεκτικότητα
- Πολιτική συνοχής
- Καθαρός πλανήτης για όλους – το μακρόπνοο όραμα για μια ευημερούσα, σύγχρονη, ανταγωνιστική και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050
- Σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονομία
- Ευρωπαϊκό και Παγκόσμιο Σύμφωνο των Δημάρχων για το κλίμα και την ενέργεια
- Ενίσχυση της ενωσιακής διαχείρισης των καταστροφών (rescEU) και αναθεώρηση του μηχανισμού πολιτικής προστασίας της ΕΕ
- Πρόγραμμα δράσης για το **πλαίσιο του Σεντάι** για τη μείωση του κινδύνου καταστροφών το διάστημα 2015-2030
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Βραβείο «Πόλεις της ΕΕ για το δίκαιο και ηθικό εμπόριο»



ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ

- Σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονομία, που περιλαμβάνει πλαίσιο παρακολούθησης και την ευρωπαϊκή πλατφόρμα ενδιαφερομένων φορέων για την κυκλική οικονομία
- Καθαρός πλανήτης για όλους – το μακρόπνοο όραμα για μια ευημερούσα, σύγχρονη, ανταγωνιστική και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050
- Πολυσυμμετοχική πλατφόρμα της ΕΕ για την απώλεια και τη σπατάλη τροφίμων
- Νέοι κανόνες της ΕΕ σχετικά με τα απόβλητα, που περιλαμβάνουν μέτρα σχετικά με την απώλεια και σπατάλη τροφίμων
- Στρατηγική της ΕΕ για τις πλαστικές ύλες
- Πρωτοβουλίες μεγάλης κλίμακας στο πλαίσιο του προγράμματος «Ορίζων 2020» για τον ψηφιακό και βιώσιμο μετασχηματισμό του τομέα γεωργικών προϊόντων διατροφής
- Βιώσιμη βιοοικονομία για την Ευρώπη: ενίσχυση της σύνδεσης οικονομίας, κοινωνίας και περιβάλλοντος
- Πρόγραμμα εργασίας για τον οικολογικό σχεδιασμό και την ενεργειακή επισήμανση
- Ευρωπαϊκή ατζέντα για τη συνεργατική οικονομία
- Εφαρμογή της στρατηγικής για την εταιρική κοινωνική ευθύνη
- Κανόνες σχετικά με τα ορυκτά από εμπόλεμες ζώνες
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Στρατηγική «Εμπόριο για όλους»



ΔΡΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ

- Έναρξη ισχύος της συμφωνίας του Παρισιού σχετικά με τη δράση για το κλίμα
- Καθαρός πλανήτης για όλους – το μακρόπνοο όραμα για μια ευημερούσα, σύγχρονη, ανταγωνιστική και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050
- Το πλαίσιο πολιτικής για το κλίμα και την ενέργεια για το 2030
- Ανανέωση του συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών της ΕΕ
- Δέσμη μέτρων «Καθαρή ενέργεια για όλους τους Ευρωπαίους»
- Δέσμες μέτρων «Η Ευρώπη σε κίνηση»
- Στρατηγική για την κινητικότητα χαμηλών εκπομπών
- Σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονομία
- Θεματολόγιο για τη διακυβέρνηση των ωκεανών
- Κατάλογος πρώτων υλών ζωτικής σημασίας
- Ευρωπαϊκό και Παγκόσμιο Σύμφωνο των Δημάρχων για το κλίμα και την ενέργεια
- Ενίσχυση της ενωσιακής διαχείρισης των καταστροφών (rescEU) και αναθεώρηση του μηχανισμού πολιτικής προστασίας της ΕΕ
- Πρόγραμμα δράσης για το πλαίσιο Σεντάι για τη μείωση του κινδύνου καταστροφών το διάστημα 2015-2030
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Στρατηγική «Εμπόριο για όλους»
- Συνολική στρατηγική για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας της ΕΕ



ΖΩΗ ΣΤΟ ΝΕΡΟ

- Στρατηγική της ΕΕ για τις πλαστικές ύλες
- Θεματολόγιο για τη διεθνή διακυβέρνηση των ωκεανών
- Στρατηγική της ΕΕ για τη γαλάζια ανάπτυξη
- Νέοι κανόνες σχετικά με τη βιώσιμη διαχείριση των εξωτερικών αλιευτικών στόλων
- Πρόταση για την αναθεώρηση του ενωσιακού συστήματος ελέγχου της αλιείας
- Καταπολέμηση της παράνομης, λαθραίας και άναρχης αλιείας
- Καθαρός πλανήτης για όλους – το μακρόπνοο όραμα για μια ευημερούσα, σύγχρονη, ανταγωνιστική και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Στρατηγική «Εμπόριο για όλους»
- Συνολική στρατηγική για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας της ΕΕ



ΖΩΗ ΣΤΗ ΣΤΕΡΙΑ

- Σχέδιο δράσης για τη φύση, τον άνθρωπο και την οικονομία
- Πρωτοβουλία της ΕΕ για τους επικοινωνιαστές
- Νέοι κανόνες για τα χωροκατακτητικά ξένα είδη
- Νέοι κανόνες για τη βιολογική γεωργία
- Δράση της ΕΕ κατά της παράνομης εμπορίας άγριων ειδών
- Καθαρός πλανήτης για όλους – το μακρόπνοο όραμα για μια ευημερούσα, σύγχρονη, ανταγωνιστική και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Στρατηγική «Εμπόριο για όλους»



ΕΙΡΗΝΗ, ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΟΙ ΘΕΣΜΟΙ

- Συνολική στρατηγική για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας της ΕΕ
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Στρατηγική «Εμπόριο για όλους»
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Νέα «Συμμαχία Αφρικής – Ευρώπης»
- Το ευρωπαϊκό θεματολόγιο για την ασφάλεια
- Σχέδιο δράσης για την προστασία των δημόσιων χώρων
- Μέτρα για την αντιμετώπιση του παράνομου διαδικτυακού περιεχομένου
- Σχέδιο δράσης της ΕΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη δημοκρατία
- Εφαρμογή της στρατηγικής για την εταιρική κοινωνική ευθύνη
- Ευρωπαϊκή Εισαγγελία
- Κανόνες για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας
- Κανόνες για τη φορολογική διαφάνεια και μέτρα κατά της φοροαποφυγής
- Ενισχυμένοι κανόνες σχετικά με τα δικονομικά δικαιώματα των υπόπτων και των κατηγορουμένων
- Αναθεωρημένοι κανόνες για τα πυροβόλα όπλα
- Μέτρα για τη διασφάλιση ελεύθερων και δίκαιων ευρωπαϊκών εκλογών
- Σχέδιο δράσης κατά της παραπληροφόρησης
- Ενισχυμένο Ευρωπαϊκό Εξάμνηο για τον συντονισμό της οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής
- Καθαρός πλανήτης για όλους – το μακρόπνοο όραμα για μια ευημερούσα, σύγχρονη, ανταγωνιστική και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050



ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ

- Θεματολόγιο της ΕΕ για τη βελτίωση της νομοθεσίας
- Πολυσυμμετοχική πλατφόρμα για την υλοποίηση των ΣΒΑ στην ΕΕ
- Πρωτοβουλία «Επόμενα βήματα για ένα βιώσιμο ευρωπαϊκό μέλλον»
- Ετήσια έκθεση παρακολούθησης σχετικά με την πρόοδο της ΕΕ προς την επίτευξη των ΣΒΑ
- Ευρωπαϊκός πυλώνας κοινωνικών δικαιωμάτων
- Πλατφόρμα για την πολιτική υγείας της ΕΕ
- Το Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης
- Νέο ξεκίνημα για τον κοινωνικό διάλογο
- Πρωτοβουλία «Περισσότερες εισπράξεις, καλύτερες δαπάνες»
- Σχέδιο δράσης για βιώσιμα χρηματοοικονομικά
- Ευρωπαϊκό εξωτερικό επενδυτικό σχέδιο και Ευρωπαϊκό Ταμείο για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη
- Κατάλογος πρώτων υλών ζωτικής σημασίας
- Καθαρός πλανήτης για όλους – το μακρόπνοο όραμα για μια ευημερούσα, σύγχρονη, ανταγωνιστική και κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050
- Διεθνής αστική συνεργασία
- Πρωτοβουλία «Εξυπνη χρηματοδότηση για έξυπνα κτίρια»
- Ενισχυμένο Ευρωπαϊκό Εξάμνηο για τον συντονισμό της οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής
- Ευρωπαϊκή κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη
- Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή πολιτική γειτονίας και στρατηγική διεύρυνσης της ΕΕ, στρατηγική για τα Δυτικά Βαλκάνια
- Στρατηγική «Εμπόριο για όλους»
- Αναθεωρημένη στρατηγική Βοήθεια για το εμπόριο
- Συνολική στρατηγική για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας της ΕΕ

